

Čertovo kopytko.

Pozorujice v minulých měsících, kterak kde jaký stříbrašský časopis i časopisek, od New-Yorského Journal a World až po omažský World-Herald, (o němž platí přísloví, že když v něm někdo něco čte, není to pravda,) od Clevelandské Dennice až po Kewaunské Listy, všechny bouřily na poplach a všechny usilovaly o neodkladné vrhnutí se do války, ať právem, neb neprávem, ať s příčinou, aneb bez příčiny, přemýšleli jsme častěji, co jest vlastně pohnutkou ku všemu tomu hartusení. Z počátku považovali jsme je za věc zcela přirozenou. Demokratická strana jaktělživa nebyla stranou činu, nebyla stranou agresivní, stranou zásad, stranou pozitivní, nýbrž byla vždy jen stranou negativní, chtěla pravý opak toho, co chtěla strana proti ní stojící. Ona nikdy nechtěla stavět, nýbrž vždy jen bourat. Ona nikdy nechtěla jít ku předu, nýbrž vždy jen nazpět. Ona byla vždy jen stranou opposice, kritizující a odsuzující vše, co bylo a vše, o co strana protivná usilovala.

Toto tvrzení zdá se sice býti smělným, avšak nicméně jest do slova pravdivým. Když zjednána byla neodvislost této zemi a jednalo se o zavedení ústavy, objevily se hned dva směry v národě a tento počal rozpadávati se ve dvě strany. Jedna ze stran těch byla stranou federální, kdežto druhá byla stranou protifederální. Strana federální, předchůdkyně Whigů a republikánů, byla pro přijetí ústavy, kterouž položen byl základ mohutnosti nynějších Spojených Států a kteráž v předmluvě samé účel vyjadřovala, jak následuje: "My, národ Spojených Států, chtějice utvořiti dokonalejší jednotu" atd. Tomuto odporovala strana protifederální, kteráž byla předchůdkyní strany demokratické. Co taková odporovala vždy budování domácího průmyslu a obchodu, což jediné možno bylo pomocí ochranného cla. Demokratická strana to byla, kteráž za Jacksona usilovala a docílila zrušení národní banky a uvedla zemi do finanční tísně. Demokratická strana to byla, kteráž usilovně odporovala zrušení otroctví po celou dlouhou řadu let. Demokratická strana odporovala válce na udržení celistvosti Unie. Demokratická strana odporovala udržení úvěru národního poctivým splacením dluhů ve válce způsobených. Demokratická strana odporovala uvedení do pořádku našeho finančního systému navrácením se ku tvrdé měně. Vůbec, ve všem všude byla strana demokratická pouze jen stranou opposice, byť i byla u vlády.

Z té příčiny zdálo se nám pravdě podobným, že také i vzhledem ku sporu našemu se Španělskem, když viděla, že vláda jedná o klidné téhož uklizení, jde jí jen o pouhou opposici, jen aby byla na straně opádné, než na které jest správa a vláda republikánská.

Zdá se však, že to nebyla ta hlavní příčina, že to nebyl ten cíl, proč tak horlivě o válku usilováno, proč země tak neodvratně do války byla hnána. Jest velice pravdě podobným, že tito falešní proroci, aspoň ti hlavní z nich, měli v úmyslu dosáhnouti válkou, to, čeho nemohli dosáhnouti minulou volbou presidentskou, totiž znehodnocení naší měny. Tak alespoň lze souditi z čertového kopytka, kteréž objevilo se v kongresu.

K válce jest ovšem zapotřeby nejprve peněz, potom zase peněz a potom ještě hodně peněz. To věděli ti falešní proroci tak dobře, jako kdokoliv jiný; to věděli tak dobře před několika měsíci, jako to ví nyní. Jest arci zcela přirozeným, že prvním krokem, kterýž po prohlášení války učiněn byl,

jest opatření prostředků válečných. K tomu cíli navrhuje se nejen předloha ukládající nové daně, nýbrž povolující též půjčku neboli vydání dluhopisů v obnosu pět set milionů dle potřeby. A tu počíná jeviti se nám to čertovo kopytko. Poslanec Baily z Texas, co zástupce demokratické menšiny v kongresu, navrhuje totiž, aby mimo ražení dalšího stříbra v obnosu \$48,000,000 vydáno bylo prozatím za dalších \$58,000,000 zeleňáků, kterážto "malíčkosť" prý zemi zajistí již neublíží. Senator Jones z Arkansas, předseda demokratického národního výboru, prohlašuje vzhledem k obměšlené půjčce podobně, že prý není zapotřeby žádného vydání úpisů. Jestli bude zapotřeby peněz, vláda může prý vydati potřebné množství zeleňáků, kteréž, přijdouce do oběhu, způsobily by hojnost "peněz" a mimo to, mohou prý se otevřiti mincovny za účelem neomezené ražby stříbra. Podobnou píseň huče též otec stříbraštví a stříbrařů, Bland. Zdá se tedy nyní jasno, proč se ve všech stříbrašských listech bilo tak neuváženě na poplach a proč přáli sobě tak horlivě, aby uvržena byla zem do války a výloh. Když to nešlo volbou, má snad nyní země donucena býti válkou a z ní povstalou potřebou k znehodnocení měny. Nu, však brzy uvidíme, co páni mají za lubem.

Filipiny.

Ač již týden trvá "válka" mezi Spojenými Státy a Španělskem, předce doposud 'nepadlá rána,' totiž až na zajmutí několika obchodních lodí a lodic španělských neутkali jsme se ani s nepřátelským loďstvem, ani španělskými válečnými četami v žádném boji a každý s dychtivostí čeká statečných činů našich vlastibranců a s pochopitelným rozčilením prohlíží mapu budoucího bojiště, přemýšleje, kde as dojde, neb lépe řečeno, může dojiti ku prvním srážkám, které bez odporu musí a budou míti rozhodující vliv na celý pozdější vývin událostí, poněvadž z nich budeme moci vyvoditi sobě správný pojem síly každé z válčících stran, uvidíme schopnosti důstojnictva a mužstva a, co jest ne posledním, odhalí se nám aspoň hlavní rysy strategických plánů a my uvidíme, kde bude dlužno hledati osu, kolem které válečný rej se točiti bude.

Pro Kubu jsme zvedli náš americký praporek a táž jest dnes obklíčena na nehlavnějších místech řetězem našich válečných lodí, křižáků a torpédových lodic, ale o španělském loďstvu válečném není dosud ani slechu. Že by Spojené Státy, vlastně president Mc Kinley se tak ukvapil a nyní, kdy v několika dnech nastane doba tropických dešťů na Kubě, chtěl počítati s osazením ostrova branou mocí Spojených Států, to sotva lze očekávati a sice z uvedeného důvodu a proto poněvadž z našeho dobrovolnictva se teprve musí secvičiti armáda, se kterou by možno bylo čeliti nepříteli. To vyžadovati bude týdny a měsíce pilné práce a vlasteneckého sebezapření.

Však co mezi tou dobou se stane, zůstanou Španělé po měsíce nečinnými a omezíme se my na chytání obchodního loďstva španělského a na samotnou blokádu Kubu? Toho se sotva lze nadíti z obou stran a jistě v krátké době zahřmí děla válečného loďstva, avšak sotva dříve u Kubu a ve vodách amerických, nýbrž na nejzápadějším západě tichého oceánu, při březích souostroví Filipin.

Poslední telegrafické zprávy sdělují s námi, že americké válečné loďstvo, dříve ve vodách asijských, vyplulo z Hong Kongu, aby uzavřelo přístav Manilly a že špa-

nělské válečné loďstvo kotvíci u Filipin vyplulo z Manilly!

Španělé mají od posledního povstání domorodých Malajců a Aetů na Filipínách, které vzdor jich tvrzení do dnes potlačeno není, na jmenovaném souostroví značný počet svého vojska, které jest oному španělskému na Kubě se vyrovná a španělské loďstvo u Filipin není slabším našeho amerického v asijských vodách.

Ohrozí-li naše loďstvo, jak se všeobecně očekává, hlavní město Filipin, Manilla, pak bude jistě jeho účelem, znovu rozdmýchat plamen povstání domorodého obyvatelstva a pomocí jeho potřáti pozemní španělské vojsko a tím způsobiti novou nesnáš Španělsku samému. Než co čekati lze od našeho válečného loďstva, které svým vyplutím z Hong Kongu upoutalo na sebe pozornost celého světa? Naše sympatie, účast provází toto, vše co hárá srdcem člověka, když sleduje svou vlastní

oběť Spojených Států. anektujme Hawajsko, co stane se až — čeho sobě jistě přejeme — zvléme u Filipin? Budeme rovněž anektovati tyto? Svolila by Velká Británie, aneb Japonsko ku zřízení republiky na těchto, čeho bychom očekávati mohli od Japonska, kdybychom se s Anglií dohodli o přepuštění jich v anglickou državu, vzláště dnes, kdy Japan soptí proti Anglii pro vyrvání Wei-hai-wei z jeho držení, zůstala by klidnou Francie, Německo a Rusko, kteří dnes se děl o Čínu a utopily by Anglii na lžici vody, kdyby Anglie za svou podezřelou lásku ke Spojeným Státům spolkla souostroví měřící téměř milion čtverečních mil? Bylo k očekáván, že dojde k mezinárodním zápletkám a to jediné čeho sobě přejeme dnes jest, abychom z přítomné války vyvázli pouhým sporem se Španělskem, s tím již budeme hotovi a to vydržíme, hůře by bylo a v následcích nezměr-

Válečné loďstvo španělské.

(Dokončení.)

Obrněný křižák "Christobal Colon" má býti loďí výbornou. Baterie jeho sestávají z dvou 11ti-palcových děl a pěti 5ti-palcových děl rychlopalných. Prvnější hází kule 500liberní a poslednější vypáliti mohou dvanáct 70liberních střel v každé minutě. V pádu srážky byl by loďím naším nebezpečným odpárcem.

Obrněný křižák "Carlos V.", jest jedním z nejlepších ocelových lodí celého loďstva španělského. Baterie jeho sestává z dvou děl 11ti-palcových a pěti 5ti-palcových děl rychlopalných, právě tak, jako křižák hořejší popsáný.

Křižák "Neuva Espana" jest jednou z oněch lodí válečných, jež obyčejně úřady námořní co "3000 tuňáky" označují, ač nosnost její úplně tolik neobnáší. Obrněn nemá žádného, baterie její jest pouze lehkou a stal by se proto snadnou kořistí kterékoliv loďě naše.

Křižák "Infanta Isabel" jest loďí neobrněnou a nikterak postavití by se nemohl moderní loďí válečné. Patří do těžké třídy co Reina Cristina, Alfonso XII. a Alfonso XIII. a pro jmeno své jest jednou z nejoblíbenějších lodí u lidu španělského.

Torpédová lodice dělová "Destructor" jest známá též co "královna vos", kteréžto jmeno prý si plnou měrou zaslouží. Torpédovou lodici dělovou zvana jest proto, an jest značně větší, než obyčejná lodice torpédová, neboť nosnost její obnáší téměř 500 tun a délka 230 stop. Rychlost obnáší téměř 23 uzlů v hodině a výzbroj její jest obzvláště těžkým. Mimo tří 5ti-palcových, čtyř 6ti-liberních a čtyř rychlopalných děl opatřena jest třemi trubnicemi torpédovými a pro rychlost svou jest vážným soupeřem i té nejlepší loďí válečné.

Protitorpédová lodice "Furor" co do rychlosti a výzbroje podobá se úplně lodici hořejší. Jest 220 stop dlouhou, vnor obnáší 5½ stop a nosnost 380 tun. Jest velice rychlou a při zvýšeném tlaku snadno 28 uzlů v hodině uraziti může. Parní stroje jsou o 6000 koňských silách. Mužstvo sestává ze 72 mužů.

Protitorpédová "lodice Terror" jest loďí sice malou, v pádu srážky však právě od ní nejvíce se očekává co od ničitele lodic torpédových. Nosnost jest 406 tun, mužstvo sestává ze 72 mužů a jest prý jednou z nejrychlejších lodí na světě.

Trpěl jsem chronickým průjmem od minulé války a užival jsem proti němu všechny druhy léků. Konečně našel jsem jeden lék, jenž mne vyléčil s úspěchem a to jest Chamberlain's Colic Cholera a Diarrhoea Remedy. P. E. Grisham, Gaars Mills, La. Na prodej u všech lékárnků.

NOVÁ...

UNION

zvýšená okružní dráha

jest nyní otevřena.

JEDE PO VAN BUREN UL. PRÍMO PŘED

Chicago, Rock Island & Pacific

stanice.

Čestující, kteří do Chicago přijedou, mohou po zvýšené dráze dosáhnouti kterékoliv části města, aneb za poplatek 5c navštívit kterýkoliv obchod v středě města. Vlaky zastavují na Rock Island stanici každou minutu. Vě hodinu tuto máše skýtatí pouze

"Great Rock Island dráha".

Zašlete šestový kolek a obdržíte poštou perspektivní obraz Chicaga v 5 barvách, jenž znázorňuje vše, co si o Chicagu a zvýšené dráze přejete věděti. Mapu tuto měli byste mít, ať žijete jinde, chcete-li město navštívit, neb bydlíte-li v Chicagu. Dopíše na JOHN SEBASTIAN, G. P. A., Chicago, Ill.

Dr. L. H. SIXTA, český lékař.

SCHUYLER, NEBR.

Pisárna v Holmanově bloku. V druhém poschodí.



U BOJ!

Náš pozdrav Vám, již statní v boj jste spěli svou mužnou paží, krví hájit vlast', jež na svůj praporek, mezi svoje hvězdy vepsala: Za lidskost i život klást!

Jeť zeleň nadějí a smaragd její barva, k těm připojíte rubín krve své a v drahokamech zaskvěje se dráha, již kráčeli jste v slávě zářivě.

Ne obhájit svou vlast' snad mečem jste podnikli svou dálnou, mužnou pout', ve jménu cti jste vyšli vyzvat k sečem a zvrátit trůn a zbavit roby pout!

Na štítě, nebo s mečem v tvrdé dlani se chcete vrátit, co vítězi zpět a my Vám vděčně ozdobíme skrání věncem z bobku! Budem hymny pět

na juny slavný, bohatýry, reky, již měli v srdci vroucí lásky květ a v nadšení jim budou žehnat věky, jim nesmrtelnou ódu bude pěti svět!

krev po bludné pouti, plně nástrah a nebezpečí, to letem myšlenky a vřelým přáním naší duše provází v boj americkou orlici a však veliký jest rozdíl a celá často nepřestupná propast' zeje mezi tím, čeho sobě přejeme a po čem toužíme a prosou skutečnosti.

Naše převaha a výhody, jež skýtá zeměpisné položení domněle hlavního bojiště Kubu a jejich vod našemu válečnému loďstvu, jsou právě opádnými našemu postavení a celé situaci u Filipin. Prohlášení Anglie uhlí kontrabantem, kteréž na Atlantickém oceáně nám velice jest ve prospěch, bude těžkým závažím a velkým nebezpečím naším loďem v Pacifiku a tomu odpomoci se chce anexí Hawajského souostroví ke Spojeným Státům!

Než budiž, ve chvíli tak vážné, jako jest dnešní, musí se podnikati mnohé, čemu dlouho jsme se vzpírali a co sotva by se bylo uskutečnilo, řekněme k.p. připojení Hawajska s jeho Japonci, Číňany a děsně malomocenství propadlými Kanaky, kteří všickni se stanou

ným, aby vyvolána měla býti světová válka evropských mocností, do které jistě i my bychom byli nuceni činně zasáhnouti. Sud jest prachem naplněn, pochodeň hoří, běda vpadne-li veň!

Příchod tisíciletí.

Příchod šťastného tohoto časového období, často byl stanoven věstci tak mnohých vyznání, leč tolikrát se osvědčilo se klamání, že až povážlivá nedůvěra o skutečnosti podstaty vplížila se v mysl i těch nejdůvěřivějších. Leč ti, již osobním pozorováním a zkušeností oběznámení poznávají, že Hostetterova hořlice řadu let jest obdivuhodnou pomůckou ku zamezení všechkých neduhů ledvín a třechyfe, neduhů jaterních, zácpy, bolení hlavy, bolesti čivé a nervé, počítá ošklivostí od žaludku a t. p., všemu tomu předejiti lze užíváním tohoto blahodárného regulátoru asititele. Když chut' k jídlu jest omezena, řády stížení jste nedostatečným a neosvěžujícím spánkem, tu jedna vinná sklenka Hostetterové hořké polštápeď jidlem a jedna po jídlu, v brzkou překóná veškeré nadřechené nesnáze. DT.T.

Hus a Žižka.

Krásné dva litografované obrazy, představující české velikány Husa a Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě. Prodáváme je oba po \$1.00, aneb co premii k Pok. Západu za doplatek 50c. Pokrok Západu, Omaha, Neb.